

NOTICIERO EXTREMEÑO

BADAJOS—AÑO I.—NUM. 181.

Dirección, Redacción, Administración e Imprenta: Plaza de la Constitución, 8, y Zurbarán, 2, bajo.

Lunes 26 de Septiembre 1904

Las subsistencias y los liberales

Cualquiera que coja en sus manos el *Heraldo* y el *Imparcial* de ayer creará que estos periódicos están muertos de angustia y de espanto al ver cómo avanza la sombra siniestra de este problema, cada vez más pavoroso y alarmante.

Si no los conociéramos!
Pero son ya viejos ambos rotativos y no todos sus lectores son tan jóvenes que desconozcan hasta dónde llegan sus alarmas y entusiasmos.

No se trata más que de un arma política que ahora les place esgrimir contra el Gobierno.

El primero, á impulso de sus fieras impaciencias por ver el poder en manos de su hombre, de Canalejas y el segundo, amargado por las pretensiones que ha sufrido el suyo, el pantanoso Gasset, no tienen inconveniente en tomar como instrumento, el uno de sus ambiciones y el otro de sus venganzas, nada menos que las indigencias calamitosas que afligen á la gran masa del país.

Es verdad que el Gobierno actual no ha hecho nada por evitar el conflicto y que tampoco, hasta ahora, se ha atrevido á otra cosa que á darle fe de vida con la nueva frase de Maura: «Hablemos de las subsistencias.»

Pero ¿qué solución proponen esos órganos de la opinión de sus respectivos partidos políticos?

Tenemos la de siempre en los partidos gubernamentales que aspiran al famoso turno.

Mucho lamentarse de las deficiencias gubernamentales de los enemigos que gozan del poder, mucho atribuirles todas las calamidades que padezca la nación, mucho rasgarse las vestiduras porque no les dejan libre para ellos la *Gaceta*, pero soluciones determinadas, remedios oportunos, líneas de con-

ducta concretas y positivas, de eso no hay que hablar; el caso es obtener el poder y después... después obrarán como les parezca.

Así hablan los hombres del partido liberal, así hablaron Montero y Vega de Armijo, así habló Canalejas en Pamplona y lo mismo se explica Moret.

Todo se reduce á los lugares comunes del clericalismo y la reacción, de la cuestión económica no solucionada, de la cuestión internacional de Marruecos casi ó sin casi en pleno fracaso.

Pero ni hemos podido averiguar dónde está ni en qué consiste concretamente el clericalismo de este Gobierno, ni qué van á hacer ellos, cuando lo sustituyan, en todas esas cuestiones cuya falta de solución los hace gritar con tan desesperada furia.

¿Qué títulos pues, ostentan estos hombres y estos partidos para ocupar el poder? ¿Acaso las negaciones pueden constituir jamás un programa de Gobierno?

El problema de las subsistencias es demasiado grave para servir meramente de arma demoleadora, y ni se puede ni se debe estar en el Gobierno sin tener una solución definida, ni se puede subir á él sin llevar medios seguros y definidos para conjurar el conflicto.

El invierno se acerca y con él las ne- guras del peligro.

Más que cambios de Gobierno y cubileteos de política, urge que los hombres públicos y los partidos políticos—ya que nos vemos precisados á soportarlos—depongan sus ambiciones y rencillas para poner la vista en los males que es necesario remediar y en la bienandanza que pueda proporcionarse al país.

Mientras esos hombres y esos partidos no hagan esto, los pueblos tendrán derecho á desconfiar de todos, y ellos no podrán quejarse de que se les crea movidos solamente por intereses vituperables y no preocupados por el bien de la patria.

Gestionando el concierto

Los delegados de las Provincias Vascongadas y Navarra, en vista de la negativa del ministro de Hacienda á celebrar el concierto económico, se proponen hacer nuevas gestiones cerca del señor Maura y tienen la esperanza de conseguir sus propósitos.

De San Sebastián.—Negativa de Allendesalazar

Comunican de San Sebastián que el Sr. Allendesalazar negó ayer que estuviera disgustado el ministro de Marina é insistió en la inexactitud de los rumores de crisis.

Dijo también el ministro de Agricultura que no es cierto que en la combinación diplomática figuren el duque de Mandas para la embajada de Roma y el Sr. Villaverde para la de Londres.

De París.—Cosas de príncipes

Dicen de París que la princesa Estefanía de Bélgica ha teleografiado á Felipe de Coburgo, esposo de la princesa Luisa, acusándole de haberla robado su honra.

La princesa Luisa se propone proceder cuanto sea posible en favor de su hermana.

De Málaga.—Obrero asesinado

Telegrafían de Málaga que varios obreros promovieron una riña en la calle de Gomera.

Francisco Fernández atacó á Francisco Vázquez sin dejarle defenderse y co- siéndole á puñaladas.

El agresor fué detenido y la policía evitó que lo linchara el público.

De Odessa.—Antisemitas y judíos

Comunican de Odessa que numerosos grupos de antisemitas recorrieron las calles persiguiendo á los judíos y destrozándoles sus bazares.

Hubo varias colisiones y se hizo necesaria la intervención de las tropas.

Relacionanse estos sucesos con el reciente atentado contra el gobernador príncipe Obolenski.

Parece ser que se proclamará la ley marcial.

Obolenski cree que el agresor pertenece á la sociedad secreta que fué descubierta y disuelta recientemente.

Llegada de un presidente.—Consecuencias de un ciclón.

Ha llegado á Luna el presidente de la República D. José Pardo.

En la isla Ostica un ciclón ha destruido varias casas resultando un muerto y cuarenta y cinco heridos.

Las tropas se ocupan en salvar á las víctimas.

Tormentas

Continúan las tormentas en Castellón y su provincia.

Se han interrumpido las vías en varios lugares.

LA GUERRA RUSO-JAPONESA

Puerto Arturo en poder de los japoneses.—Stoessel herido.—Combates terribles.

Según despachos recibidos en Londres, los japoneses han conseguido por fin hacerse dueños de la fortaleza de Puerto Arturo.

La toma por los japoneses en los últimos días de tres fuertes de la línea principal de defensas de la plaza, la habían debilitado mucho, pues aquellos emplazaron inmediatamente numerosa artillería de sitio sobre los fuertes conquistados arrojando sobre los restantes fuertes rusos verdaderos ríos de metralla.

El ataque que precedió á la toma de la plaza ha sido largo y sangrientísimo; las bajas numerosísimas por ambas partes, pero especialmente del lado de los japoneses.

Los rusos tenían preparadas muchas minas que hacían explotar al paso de sus enemigos; la explosión de algunas hizo perder á los japoneses batallones enteros, pero esto no impidió el avance del grueso de los nipones, los cuales, decididos á acabar con la desesperada resistencia de los rusos, continuaban avanzando sobre los destrozos humanos de sus compañeros.

El general Stoessel, al frente de sus tropas, las animaba á rechazar á los asaltantes, hasta que cayó herido.

La escuadra japonesa cooperó activamente bombardeando los fuertes marítimos.

Los combates han sido terribles. Todavía no ha llegado la confirmación oficial.

Ataque al flanco izquierdo.—Japoneses rechazados

En San Petersburgo se han recibido despachos del general Kuropatkine anunciando que el día 4 dos divisiones japonesas con artillería atacaron al flanco izquierdo de su ejército siendo rechazadas y teniendo setecientas bajas;

los rusos han tenido ochenta y seis hombres muertos y 270 heridos.

Batalla empezada

Dícese que ha empezado una gran batalla al Nordeste de Mukden.

Los rusos abandonaron Huengcheug ante la aproximación de los japoneses, los cuales ocuparon la posición abandonada.

Inauguración de un ferrocarril

El ferrocarril que los japoneses empezaron á construir inmediatamente que invadieron la Corea y que parte de Tusan en el Estrecho de Corea y llega hasta Seud, está tan adelantado que se espera inaugurarle en el próximo Noviembre.

La escuadra del Báltico

Otra vez vuelve á decirse que la escuadra del Báltico está dispuesta á salir pronto para Vladivostok, donde llegaría á primero de Diciembre, salvo contra- tiempo.

Asegúrase que dicha escuadra estará formada por los siguientes barcos: 12 acorazados, 7 cruceros, 8 destroyers y 10 torpederos.

Esta escuadra será seguida por 30 transportes con carbón.

Los marinos desean vivamente partir seguros de que quedarán victoriosos si consiguen reunirse á los restos de la escuadra de Oriente.

El general Orloff ante un Consejo de guerra

Parece ser, que el general Orloff, quien, según los despachos enviados por Kuropatkine fué culpable de la derrota de los rusos en la batalla de Liao Yang, marchará á San Petersburgo, en donde se le formará Consejo de guerra.

CANEDO
(Prohibida la reproducción.)

Mercados Reguladores

Matadero de Madrid

(POR TELÉGRAFO)
Cotización finisemanal:
Cebones gallegos de 77 á 78 reales arroba en canal.
Vacas gordas de 72 á 75; toros á 72; vacas regulares de 68 á 70; bueyes y vacas restantes de 63 á 65.
Terneras de Castilla de 130 á 140; gallegas de 74 á 80; asturianas á 85, 86, 95 y 100; leonesas de 66 á 74.
Carneros á 23, 23 y 1/2 y 24 cuartos la libra.
Ovejas á 21 y 22.
Lechales invariable.—CANEDO.

Matadero de Sevilla

(POR TELÉGRAFO)
COTIZACIONES DE HOY PRECIOS AL ENTRADOR
SEVILLA 24, 22-20.
Toros, bueyes y vacas de 1'55 á 1'70 pesetas kilo.
Novillos, utrerros, erales y añojos de 1'75 á 1'85.
Terneras de 1'40 á 1'50.
Ovejas y cabras de 1'30 á 1'40.
CORRESPONSAL

Londres
(Acta facilitada por la casa Thomas Morrison y Comp. el 22 de Septiembre de 1904.)
Cobre barra Chile L 58-01-5
Idem á tres meses L 58-02-6
Estaño del estrecho L 126-12-6
Idem á tres meses L 127-00-0
Ingles lingotes L 128-00-0
Idem barras L 129-00-0
Plomo español L 11-17-6
Hierro escocés L -50-3
Idem Middlesbro L -43-1
Idem Hematitas L -52-3
Acciones Rio Tinto L 56-08-3
Idem Tharsis L 04-10-0
Exterior español L 87-78-0
Plata onza L 26-7-16-0
Cambio á 3 meses L 34-1-8-0
Acciones Mount Lyell L 1-0-0
Cobre B. S. L 61-10-0
Antimonio L 26-10-0

LISBOA, 24 (7 t.)
Cambios: 783-778 reis el duro.

La Camelia
En Badajoz cambia á 790-775 reis el duro.

Del Extranjero

(Agencia Fabra)
LONDRES.—Un despacho de Tángey, recibido por *The Times*, dice que los marroquíes han secuestrado al negociante inglés de Rabat M. Lec.
Los periódicos publican un telegrama de San Petersburgo acogiendo el rumor de que los cruceros *Rossia* y *Gromoboi* con tres cazatorpederos y cinco

torpederos salieron ayer de Vladivostok.

PARIS.—El Congreso del librepensamiento ha acordado volver á reunirse el año próximo en París y el año 1906 en Barcelona.

ARGEL.—El Sindicato de comerciantes é industriales de Argelia se muestra favorable á adoptar varias medidas para atenuar las consecuencias de la huelga de Marsella. Entre sus proyectos figura principalmente la supresión del privilegio de bandera y la obligación de emplear exclusivamente inscritos marítimos.

TANGER.—Las negociaciones relativas á los bienes del Menebhi, exministro del Sultán, siguen un curso satisfactorio para Francia é Inglaterra.

El Menebhi conservará una fortuna suficiente para vivir decorosamente con arreglo á su rango.

Probablemente residirá en otro país musulmán.

SAN PETERSBURGO.—Practicando un reconocimiento un destacamento de las tropas del general Rennenkampf tuvo en el día de ayer un pequeño encuentro con el enemigo.

Las bajas de los rusos fueron dos oficiales y nueve soldados muertos, dos oficiales y 23 soldados heridos.

Nos escriben de Nueva York:

«Una verdadera banda de apaches ha venido á perturbar la vida de la ciudad.

Desde el 1.º de Agosto hasta el 12 de Septiembre han sido cometidos 24 asesinatos, 317 robos y 95 agresiones.»

PALERMO.—Un violento ciclón ha destruido varias casas en la isla de Ustica. Uno de sus habitantes ha perecido y 45 han resultado heridos.

Las tropas trabajan en el salvamento de las víctimas.

PARIS.—Un telegrama de San Petersburgo publicado por *Le Matin* dice que el emperador recibió ayer telegramas en que se le participaba que los japoneses reanudaron el bombardeo y un formidable y encarnizado ataque general á Puerto Arturo. Según los mismos despachos, el general Stoessel resistía tenazmente.

LONDRES.—Según dice un despacho de Tángey recibido por *The Times*, el negociante inglés M. Lee, de cuyo secuestro se tenía noticia, ha sido puesto en libertad.

LONDRES.—Aseguran los periódicos que dos divisiones japonesas con artillería atacaron el día 21 el flanco izquierdo de los rusos, pero fueron rechazadas perdiendo 700 hombres.

Los rusos tuvieron 86 muertos y 270 heridos.

DRESEDE.—El Rey de Sajonia padece desde hace días de un catarro de la laringe y de los bronquios que le ha obligado á hacer cama. La última noche ha sido varias veces turbada por una tos muy fuerte seguida de sofocación.

PARIS.—La epidemia de cólera toma gran incremento en el Afganistán.

El Emir de Kaboul, siguiendo el consejo del doctor inglés Vood, ha prohibido el uso del agua de los ríos, pero todas las medidas sanitarias son insuficientes para contener el avance de la epidemia por la incuria de los habitantes de aquel país.

En la lista de venerables francmasones de todo el mundo que publican los diarios franceses, no figura ningún español.

CONSTANTINOPLA.—Turckhan Pacha, exministro de los Negocios Extranjeros, en la actualidad consejero de Estado, ha sido nombrado ministro de las fundaciones pías.

SAN PETERSBURGO.—Las pérdidas de los rusos, durante los combates librados en Liao-Yang, han sido comunicadas por el Estado Mayor general y son de 1.810 soldados muertos, 10.811 soldados heridos, 1.212 soldados abandonados en el campo de batalla, 54 oficiales muertos, 2 generales muertos, 252 oficiales heridos, 3 generales heridos, 5 oficiales abandonados en el campo de batalla.

Desde Almendralejo

Por invitación del digno y celoso presidente de este Ayuntamiento D. José Domínguez Cabezas, se celebró ayer en las Casas Consistoriales de esta ciudad una reunión de los representantes de las Corporaciones municipales interesadas en la construcción del ferrocarril secundario de Almendralejo á Olivenza.

El alcalde manifestó el objeto de la reunión y dió cuenta de las gestiones puestas en práctica para la ejecución de dicho proyecto, manifestando que el dicho proyecto, señor marqués de Jerez, había ofrecido su concurso, pero

CONFERENCIA TELEGRAFICA

(De nuestro Corresponsal especial)

MADRID, 26, 2-10.

La Corte sale de San Sebastián

A las ocho de la noche de ayer salió la Corte estando el andén lleno por la colonia veraniega.

El Rey, asomado á la ventanilla, saludó al pueblo hasta que el tren se perdió de vista mientras la multitud le aclamaba con entusiasmo.

Una compañía del regimiento de Sicilia le hizo los honores, acompañándole el gobernador hasta Zumárraga, última estación de la provincia.

En las estaciones del tránsito han salido á cumplimentar al Rey las Comisiones y autoridades.

Llegada

Al llegar á la estación esperaba á Su Majestad la Infanta Isabel para unirse á la familia real tomando todos inmediatamente carruajes para el sitio Real de la Granja.

Estaba el Real sitio engalanado con arcos, colgaduras y flores.

El tiempo estaba desapacible.

En la Colegiata se celebró misa y *Te Deum* á los que asistió el Rey oficiando el abad, verificándose seguidamente la recepción oficial.

Relevo de ministros

Esta tarde llegó Domínguez Pascual para sustituir á Allendesalazar.

El ministro de jornada acompañará al Rey en su viaje á Zamora y Salamanca.

El Rey en la Granja

Don Alfonso ha asistido al Tiro de Pichón esta tarde; para la noche están preparándose grandes iluminaciones.

Donativos á los pobres

La Diputación de Segovia ha repartido cien pesetas entre los pobres de la Granja y el Ayuntamiento ha hecho un donativo de igual cantidad.

Entusiasmo en Zamora

Reina gran regocijo en Zamora por la próxima visita del Rey á dicha ciudad.

Requejo costea un arco monumental, levantándose otros también de gran valor.

El Rey visitará los cuerpos de San Ildefonso y San Atilano, la diputación y los cuarteles.

Salmerón en Barcelona

Telegrafían de Barcelona la llegada de Salmerón, tributándosele un recibimiento entusiasta y correcto.

Anoche se celebró una velada musical en la Casa del Pueblo, tomando parte en ella el orfeón republicano.

Hoy se verificará la gira campestre á la que asistirá Salmerón, su hijo y los demás acompañantes.

Espérase con curiosidad el discurso que ha de pronunciar D. Nicolás Salmerón en el *meeting* que se celebrará en la Casa del Pueblo.

Considérase por todos el éxito del viaje deslucido, resultando una parodia del viaje regio.

Créese que el principal objeto del viaje de Salmerón ha sido el intento de arreglar las hondas y enconadas diferencias que hay entre los republicanos unitarios y los federales, aunque se espera que no tengan gran éxito sus esfuerzos, dadas las distancias que los separan, y sobre todo las ideas de Salmerón, tan encontradas con las del partido federal, por mucho que intente disimularlas.

Rumores de crisis.—Obstinación de Osma.—Disgusto de Ferrándiz

Se acentúan los rumores de crisis parcial.

En los centros políticos dícese que el ministro de Hacienda se obstina en negar á las Provincias Vascongadas y Navarra el concierto económico sobre los alcoholes, según lo había ofrecido el Sr. Maura.

Esta diversidad de criterios entre el ministro de Hacienda y el presidente del Consejo, motivará probablemente la salida del Sr. Osma.

Dícese también que el general Ferrándiz está disgustado por el proyecto de abanderamiento de los buques.

Si, como es fácil, se confirman estos rumores, saldrán del Ministerio los señores Osma y Ferrándiz, y acaso dejarán también sus carteras respectivas los señores Rodríguez Sampedro y Sánchez Toca.

Negativa oficial.—Fundamento de los rumores.—El conde de San Bernardo

Négase oficialmente que haya crisis parcial por ahora. Sin embargo no carecerán de fundamento los rumores de que se hace eco la prensa cuando en los círculos políticos casi se asegura que hay crisis.

En apoyo de estos insistentes rumores, citanse las recientes entrevistas de los Sres. Dato y Maura.

Suena el nombre del conde de San Bernardo, pero aún no se indica á qué ministerio irá en el caso de que se confirmen los rumores de crisis parcial.

Maura á la Granja

El Sr. Maura ha manifestado que irá á la Granja á despachar con el Rey y afirmó que es inexacto que vaya todo el Gobierno.

que se hacía necesario que sin demora alguna se enviarán a la Excm. Diputación provincial — cuantos datos fueren necesarios por ser muy perentorio el plazo, y se acordó enviar al presidente de la Diputación certificaciones comprensivas de los acuerdos de los Ayuntamientos, ofreciendo al Estado la mitad del interés que determina el art. 22 de la ley de ferrocarriles secundarios; ampliar los datos referentes a las riquezas de los pueblos y exportación de sus productos, como así de su población florentante y hacer constar la satisfacción que ha visto que la prensa de Badajoz que ha visto que la prensa de Badajoz con entusiasmo los proyectos que van en beneficio de los intereses de la provincia.

Los congregados acordaron delegar en el presidente D. José Domínguez y concederle facultades omnímodas para la ejecución del plan anterior. Después de la reunión, en la cual reinó la mayor concordia y entusiasmo, los asistentes fueron invitados a comer a la casa particular del señor alcalde.

EL CORRESPONSAL.

Desde Olivenza

La feria. — Cosechas. — Temporal. — Festejos. — Bailes. — Los conciertos en el Casino de señores. — El concierto en el Teatro. — La feria de Elvas. — Riña. — Nacimiento.

Se ha celebrado la segunda y última feria del corriente año en los días 17 al 19, la que ha estado muy desanimada, verificándose muy pocas transacciones de ganado de cerda, que es lo único que se presenta en el rodeo del Fuerte en esta feria.

Dentro de la población, en la Plaza de San Antonio, hubo como media docena de barracas o puestos de quincallería y turreros y loza; y en el Paseo de San Fernando tenían sus mercancías los vendedores de ajos y cebollas. Y aquí ha terminado el programa de la feria de los «ajos y las cebollas» (que es el nombre por que todos la conocen) en Olivenza. No sin hacer saber que lo que hemos tenido en abundancia ha sido el agua, pues todos los días ha llovido y ayer cayó a las dos de la tarde una horrorosa tormenta, precedida de un fuerte aguacero, pero de esos que entran pocos en libra, y hoy, en el momento que escribo estas líneas, hace un sol que eclipsa y está cayendo un chaparrón grandioso, alegrando esto, como es natural, a los labradores, que ven buenos los principios para las faenas que van a empezar del presente año.

La cosecha de aceituna dicen que se presenta medio regular, y la de bellota se espera sea buena.

Lo que nos ha hecho pasar de este aburrimiento de feria, han sido los bailes de los Casinos y los conciertos organizados por el maestro Calle.

Hablando de los primeros, el domingo 18 celebró el Círculo de las Artes un baile donde había bastante animación de jóvenes, viéndose algunas de Alconchel, acompañadas de las muchas y distinguidas que hay en Olivenza.

También el Salón Novedades estuvo bastante divertido, habiendo en éste más admiradores a Baco, no habiendo afortunadamente ningún desorden donde fuera preciso la intervención de las autoridades.

También en el salón de baile de la calle López de Ayala hubo reuniones en los días de feria.

Y ahora vamos al aliciente más distinguido y más atractivo que es el del quinteto que dirige el reputado violinista concertino Sr. Calle.

Este quinteto organizó un concierto preparatorio en el Casino de Olivenza el domingo, tocando solamente cuatro piezas de su escogido repertorio, siendo lo bastante para poder apreciar sus méritos artísticos como ellos justamente se merecen.

Al día siguiente y hora de las diez de la noche, se encontraba el pequeño salón del mismo Casino completamente lleno de lindas y distinguidas señoras y señores de la buena aristocracia oliventina, prestando también su presencia la mayoría de los señores socios de esta culta sociedad, los que no cesaron de aclamar entusiasmados a los renombrados artistas, al ver que éstos ejecutaban los números del programa con una maestría admirable y una ejecución prodigiosa.

En resumen diré que fué esta una velada que ha de dejar grata memoria, y los asistentes al acto no dejaron, al finalizar todas las obras, de aplaudir frenéticamente, siendo estos aplausos de justicia al entender de todos y en particular de los maestros y distinguidos músicos que asistieron a oírlo; entendiéndose que conciertos de esta clase se han visto muy pocos en Olivenza, y también siendo los aplausos para todos los artistas en general, sobresaliendo el Sr. Calle y el violoncello que nos deleitaron encantadísimo de sus admirables trabajos.

El Sr. Calle y sus acompañantes se despidieron del público oliventino en el teatro Chapi, la noche del día 20, donde les fué mal, a causa de la crisis que se observa de trabajo; pues no llegarían a 70 las personas que asistieron

al coliseo oliventino a admirar a los escéntricos artistas, siendo bastante aplaudidos en las piezas que ejecutaron, por los que tuvieron la fortuna de ir.

Ya que se habla de ferias y festejos, este año (como habrán podido apreciar las personas que hayan ido ayer a dar un paseo por la puerta de Palmas de esa capital), ha disminuído bastante el número de visitantes a la romería de San Mateo, de Elvas, a causa de haber sido inferior la cosecha, y muchos quizá, por el tan considerable cambio del dinero.

El día 19 y hora de las siete de la mañana, cuando era grande la afluencia de gentes que iban a hacer sus compras para el día a la plaza, ó como aquí se llama, al «Terroro», ocurrió un suceso que ha sido muy comentado, por la forma y acuerdo que tuvieron los que lo realizaron, por vengativas ó disgustos que éstos tenían.

El uno se llama José Gasola y el otro apellidado Treinta Rodríguez, los que para acabar con rencillas, ó quien sabe si por efecto del alcoholismo, se lizaron a mordiscos y arañazos, resultando de la refriega, el primero con las narices arañadas y el segundo con el desprendimiento como de dos centímetros del labio superior de un mordisco que le propinó su rival, echando el herido por el sitio de la herida abundante sangre; por fin, intervino la Guardia municipal y fueron conducidos, el primero, ó sea el Treinta al Hospital, donde fué curado, y el segundo a la cárcel, donde todavía se encuentra.

—Hoy ha dado a luz, con toda felicidad, una preciosa niña, la digna esposa del farmacéutico D. Casimiro Blasco, doña María Llorente, a los que felicitamos.

CORRESPONSAL

Olivenza 24 Septiembre 1904.

EN EL ATENEO

El quinteto que dirige el Sr. Calle, ha continuado en esta sociedad culta la carrera de sus triunfos artísticos.

En la ejecución del programa anunciado, obtuvieron en la tarde de ayer, un éxito no por esperado menos satisfactorio.

El público del Ateneo escuchó con religioso silencio los encantos que le hicieron saborear estos inspirados artistas al interpretar con una maestría inimitable las difíciles y escogidas obras que ejecutaron triunfando de las más espinosas dificultades con la gallardía y primor de profesores consumados.

Reciban los jóvenes artistas nuestro entusiasta parabién al par que nuestra despedida, deseando que no sea para mucho tiempo.

NOTICIAS

Ayer, a las cuatro de la tarde, se reunieron en el Ayuntamiento los alcaldes de Badajoz, Alburquerque, Jerez de los Caballeros, Olivenza, Almendralejo y Fregenal para estudiar y redactar la enmienda que han de proponer al proyecto de ferrocarriles secundarios presentado por los ingenieros de caminos.

En Medellín promovieron una reyerta Luis Romero Gordillo y Jacinto Parejo Mateo, vecinos de Mengabril y Don Benito, respectivamente, de la que resultó con una herida leve el primero.

Ambos contendientes fueron puestos a disposición del Juzgado.

El festival que organizó el celoso delegado de los Asilos de Beneficencia, D. Braulio Pizarro, con objeto de allegar fondos para proporcionar a aquellos desventurados niños algunos días de campo que les dieran recreo confortable é higiénico, se celebrará el primer domingo ó día festivo que lo permita el tiempo.

Por la Guardia civil de San Marta han sido detenidos Simeón Rodríguez y su mujer, vecinos de Corte de Peleas, por que cometieron la distracción de guardar en el pajar de su casa un billete de mil pesetas que se le perdió al médico de este último pueblo.

Esta mañana a las ocho se dirán varias misas en el Claustro de la Catedral por el alma de D. Ramón González, hermano de nuestro compañero de redacción D. Luis.

Terminado el acto religioso, saldrá para Salvaleón doña Sofía Méndez Cardenal, viuda de González, la que se despidió de estas columnas de las numerosas amigas que la han acompañado en los días de duelo y a las cuales queda muy reconocida.

Se nos dice que está en estudio un proyecto de ferrocarril de vía estrecha desde Azuaga a Sevilla.

No dudamos que pronto será un hecho esta importante obra porque de realizarla se ha encargado una empresa particular que cuenta con el apoyo de los mineros de aquella región y no implora el auxilio de los políticos sin esperar la protección del Gobierno.

Algo semejante tendrán que hacer las

demás regiones de la provincia si en el asunto de los ferrocarriles secundarios y en otros de no menos transcendencia quieren ver realizadas sus aspiraciones.

La Guardia civil de Bienvenida puso a disposición del Juzgado a Ricardo Chavero Aguja, Manuel Aguja y Francisco García, por hurto de dos arrosas de uvas en una viña de Laureano Durán.

Desde Villafranca

Accidente ferroviario en «Los Jarales». — Lo que dicen los viajeros. — Enfermo que mejora. — Preparando para divertirse. — Cartel de toros. — La otoñada.

Viajeros llegados en el tren procedente de Zafra y que vienen de la línea de Huelva, dan cuenta de un accidente ferroviario sin importancia. Como a medio kilómetro de la estación de «Los Jarales» y yendo el tren a poca velocidad, mató a una burra que se colocó al paso de la vía.

Afortunadamente la marcha pausada del tren hizo que los coches solamente cabecearan sin que el accidente tuviera otras consecuencias.

Como la línea férrea ni en ese ni en otros puntos se halla convenientemente aislada por setos vivos ó por otros medios, no es posible culpar a nadie, como no sea a la empresa, de accidentes como el referido.

—Con motivo de la enfermedad de su señor hermano D. José, han venido don Francisco de Paula y D. Julio Mifsut y Macón, fiscal de la Audiencia provincial y capitán de la Guardia civil, respectivamente.

Ayer experimentó el distinguido enfermo alguna mejoría; la que celebraremos vaya en aumento.

—En las calles y establecimientos públicos apenas si entre la gente joven se habla de otra cosa que de los proyectos de viaje a Llerena y a Zafra sobre todo, daré este pueblo un contingente muy numeroso, por la necesidad de aprovechar para negocios y para diversiones la última feria en Extremadura.

—En los establecimientos de recreo he visto el cartel anunciador de las corridas de feria de San Miguel, de Zafra, y es bonito y elegante.

—«Otoñada verdadera, por San Mateo la primera», dice un antiguo aforismo de nuestros campesinos observadores. La de este año promete por tanto ser buenísima, pues aquí como en toda la región central baja de la provincia ha llovido en abundancia.

Los labradores se muestran muy satisfechos del comienzo del presente año agrícola.

R. C.

Villafranca—25-IX-1904.

CUENTOS AJENOS

EL ROBO

Quien la había puesto allá? ¿El diablo para tentarme, ó mi madre para pagar unos papeles de música? ¡Misterio insondable! Pero lo cierto es que estaba allí, sobre la chimenea de la sala, y que la ví un mísero por la mañana en el momento de salir de casa para ir al colegio. Mi primer idea no fué mala; pues me limité a exclamar: «¡Calla! ¡Una moneda de dos francos!» Sin que me aminorara ningún mal pensamiento, la cogí con la mano para mirarla de más cerca.

La magia del dinero no tardó en producir sus naturales efectos. Como para un muchacho de trece años, como era yo entonces, dos francos constituían una cantidad respetable, sentí de pronto brotar en mí tantos deseos como moneditas de cobre había en aquellos dos francos.

—¡Cuántos paseos en barca pueden darse con esa cantidad! pensaba yo, puesto que en aquella época el embarcarme era mi pasión favorita.

Pero aquel placer costaba muy caro, y para alquilar un bote de medio franco con los diez céntimos que me daban semanalmente en casa, tenía que privarme de todo, calcular y hacer economías.

Por consiguiente, aquella moneda brillante y redonda, me hizo el efecto de un disco de linterna mágica, pequeño el principio y agrandándose a medida que yo lo contemplaba, para hacer patente las imágenes del puerto, las proas de los buques y las barcas de alquiler que se balanceaban en el agua.

La visión fué tan clara, tan tentadora, que me ví obligado a cerrar los ojos. Durante algunos minutos permanecí allí sin moverme, conservando en mí poder aquella moneda que me quemaba la mano. ¡Minutos inolvidables, en que experimenté todas las emociones del robo! No se rían ustedes. No me refiero a las tentaciones de un niño, sino a las tentaciones de un criminal.

Sin embargo la idea del deber, el recuerdo de mis padres y el miedo al castigo, si alguien me descubría tuvieron más fuerzas que la pasión.

Coloqué la moneda en la chimenea... si no que... por un movimiento intinti-

vo, pero de seguro diabólico, la puse bajo el reloj para que no la viesan más y la creyesen perdida.

Desde aquel momento el robo estaba cometido, agravado por la bajeza de la hipocresía.

Y mi conciencia indignada se erguía terrible para llamarme: *ladrón! ladrón!* con tal fuerza, que me parecía que todo el mundo la escuchaba.

El crimen estaba cometido, porque había provocado el remordimiento.

No obstante, por la tarde al llegar a casa mi primer cuidado fué ir a la sala y dirigirme a la chimenea.

Encontré la moneda en su sitio; pero no tuve valor para cogerla, ni para decir a mis padres: — *Ahi está.*

Decididamente era yo un ladrón en toda regla.

Aquella noche, sin embargo, logré dormir bien, contra lo que yo esperaba. ¡Lo que es el sentimiento de la impunidad! Desde que estuve seguro de que podía apoderarme de la moneda sin peligro, puesto que todo el mundo la daba perdida, mi conciencia me dejó tranquilo.

No tenía que pensar más que en mi paseo marítimo al día siguiente, que tantas emociones me tenía reservadas.

Al otro día después del desayuno, me introduje furtivamente en la sala, y al verme ante la chimenea, tuve un momento terrible.

Hablaban en alta voz en el cuarto contiguo y tuve miedo de que alguien entrara.

No recuerdo cuánto tiempo permanecí allí de pie, alargando la mano y retirándola después. Pero lo que no he olvidado es aquella cara de niño asustado y tembloroso que tenía ante mí en el espejo y que miraba con ojos ardientes, con ojos de fiera en acecho.

Al fin se alejaron las voces. Me apoderé de la moneda y salí a la calle, dirigiéndome presuroso al muelle. ¡Desdichado del que hubiese querido detenerme! ¡Cuán fácil debe ser matar cuando se ha cometido un robo!

Mientras andaba, ó mejordicho, corría, palpaba con la mano la hermosa moneda de diez céntimos que mi madre me daba todos los jueves, y aquella música me embriagaba y me daba alas para precipitar mi marcha.

No experimentaba ni la sombra de un remordimiento.

Alegre, ligero y sonriente hallábame en la atmósfera de mi placer favorito.

De pronto, al pasar por delante del pórtico de una iglesia, detivéme la tendida mano de una mendiga. Compadecido por la miseria de aquella mujer y por la palidez del niño que llevaba en brazos, saqué de mi bolsillo la moneda de diez céntimos y se la arrojé a la pobre, la cual me dió las gracias con tan marcadas muestras de extraordinario reconocimiento, que a los pocos minutos me asaltó una sospecha terrible.

—¡Dios mío! exclamé. ¡Si por equivocación!...

Sin pérdida de tiempo, metí mano al bolsillo y lancé un grito de espanto. Había dado los dos francos y solo era dueño de diez céntimos!

Retrocedí furioso y hablando solo. — Sí, sí, encontraré en seguida a esa infeliz; le diré que me he equivocado y que ese dinero no era mío. Y si no quiere devolvérmelo, le haré detener como ladrona.

—Se necesitaba aplomo para que yo me atreviese a calificarla de tal manera!

Pero, ¿por dónde había pasado la mendiga? Recorrí el pórtico de la iglesia y las calles inmediatas sin lograr mi propósito. Indudablemente la pobre había regresado a su casa, dando por terminada la expedición del día.

Fuera de mí, medio loco, sin saber qué hacer, me dirigí a mi domicilio y, arrojándome al cuello de mi madre, con una explosión de lágrimas, en las que había más indignación que remordimiento, adopté el partido de confesarlo todo.

Es cosa frecuente, según dicen, que un ladrón confiese su delito a la justicia, de rabia de haber dado un golpe en vago.

ALFONSO DAUDET

Desde Fregenal

Feria deslucida. — En el rodeo. — Corrida aguada. — Montes y «Alvaradito». — Desanimación. — Sin reuniones. — Espectáculos favorecidos. — El Batallón Infantil. — Proyecto de novillada. — Las faenas de siembra. — Recuerdo de la rifa benéfica. — Notas finales.

Por fin el agua estropeó el negocio a los feriantes, aunque ha venido a alegrar a los labradores y granjeros que ven la otoñada buena.

Los vendedores de juguetes y demás baratijas de feria se lamentan del poco resultado del negocio, a causa de la lluvia continuada de ayer acompañada de tormenta que me impidió telegrafiar.

En el rodeo se han hecho muchas transacciones, sosteniéndose para el ganado de cerda el precio de 58 a 60 reales arroba. Los demás ganados, a excepción del cabrito, han alcanzado precios relativamente bajos. Las vacas buenas se han vendido entre 50 y 70 duros, habiéndose vendido buen número de cabezas.

—La corrida anunciada para ayer se suspendió a causa del mal tiempo, siendo imposible aplazarla para hoy ó mañana, por la precisión de Montes de tomar el tren especial de anoche, para torear mañana en Lorca.

Después de esta corrida toreará Montes las de feria de San Miguel en Sevilla, embarcándose seguidamente para Méjico, en cuyas plazas tiene compromiso de torear siete u ocho tardes.

Alvaradito marcha hoy a Llerena para alter-

nar con *Morenito de Algeciras* los días 26 y 27, matando toros de Moreno Santamaría.

—La feria, a partir de hoy, puede considerarse como terminada. El agua ha puesto en dispersión a los muchos forasteros que habían venido y que, a medida que terminaban sus negocios en el rodeo de ganados, iban llenando las habitaciones de todas de los establecimientos públicos, resguardándose del aguacero.

La desanimación ha cundido exageradamente hasta el punto de no tener noticia que se haya celebrado reunión alguna de confianza en las casas particulares que de años anteriores tenían costumbre de darlas.

El circo equestre y la empresa del teatro casi son los únicos que no habrán sentido la desanimación de la feria, pues el público, a falta de cosas más distraídas, ha agotado las localidades para uno y otro espectáculo.

—Para hoy se anuncia, contando con que el tiempo no lo impida, la formación del Batallón infantil en la plaza de toros, con el objeto de simular la jura de la bandera. Hablarán el capitán Verde y los señores alcalde y capellán del citado Batallón. De esta fiesta dará cuenta a los lectores del NOTICIERO el corresponsal en esta ciudad, por salir yo hoy con dirección a Llerena.

—Háblase de organizar para mañana una novillada, matando un hermano del espada *Alvaradito*. Tócanse algunas dificultades, no siendo de menos importancia los cálculos del empresario que no halla modo de armonizar, sin merma de sus intereses, los presupuestos de ingresos y gastos.

—A principio de semana comenzarán, con el imperio de la normalidad, las faenas propias de siembra, pues las aguas de estos días han puesto el terreno en condiciones de labrarlo cuanto antes.

—Anoche me invitaron a visitar la rifa benéfica, de que hablé en una de mis crónicas anteriores, y las impresiones que saqué de allí fueron muy agradables.

—Aprovechando un ratito en que la lluvia no molestaba, varias señoras, entre las que recuerdo a la elegantísima Joaquina Jaraquemada y a la monísima María Polanco, ritaron muchos y bonitos objetos, teniendo yo la fortuna de no llevarme la peor parte.

—Como no podía menos, los *carteristas* han hecho de las suyas en los días de feria. De tres ó cuatro robos he tenido noticia, sin que haya podido saber de un solo ratero que haya caído en poder de la policía.

Una noticia de sensación: No ha habido, durante las fiestas que tocan a su término, ninguna clase de familiaridades con el conocidísimo Jorge el de las consabidas orejas.

Fregenal 24-IX-1904.

R. C.

AVISO

Rogamos a las personas que nos envían libranzas de la prensa que en el anverso no escriban más que el nombre del periódico y donde se publica, sin firmar ni rubricar.

En el reverso no estampen ningún nombre, apellido, ni cantidad, porque en el endoso tenemos que consignar el nombre de la persona que ha de cobrar las libranzas en Madrid, único punto donde pueden hacerse efectivas como se hace constar en las mismas libranzas de la prensa.



EL ILUSTRÍSIMO SEÑOR

D. José López Sánchez

Delegado de la Cruz Roja y Gerente de la Sociedad de los Tranvías de Badajoz,
falleció el 25 de Septiembre de 1904 a la una de la tarde
A LOS 62 AÑOS DE EDAD
después de recibir los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Carolina Güemes, su hija doña Herminia López Güemes, su madre política doña Dolores Darhan, sus sobrinos D. Manuel y doña María Juana López y López y su sobrina política doña Ana Romero,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios y asistir a los funerales y conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 26 a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, en la Barriada de la Estación, por lo que recibirán especial favor.

(No se reparten esquelas).

Orden de la Plaza

Servicio para hoy
Parada. — Castilla (segundo turno).
Jefe de día. — Señor teniente coronel de Castilla, D. José Acosta.
Imaginario. — Señor comandante de Castilla, D. Alfredo Plaza.
Hospital y Provisiones. — Séptimo capitán de Castilla.
Vigilancia (en San Francisco chico). — Capitán de la Zona, D. Antonio Martín.
Imaginario. — Otro de la Reserva de Infantería, D. Miguel Cuadrado.
Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.
El general gobernador, Molina.

Feria en la ciudad de Zafra. — Durante los días en que se celebra dicha feria, D. Recaredo Guerrero, bajo la dirección del acreditado fondista de Badajoz D. Luis Rivas, servirá en el Casino de dicha población toda clase de comidas y fambres con el esmero y equidad que tiene demostrados.

IMPORTANTE

Por retirarse su dueño del ejercicio de la profesión, se vende una farmacia en Aceuchal (Badajoz), cuya renta anual no baja de 7.000 pesetas. Para informes, dirigirse a D. Fernando Alvarez, en dicho pueblo.

Consecuencias de la guerra

Es del ilustre periodista francés Mr. Eduardo Drumond el siguiente interesante artículo que traducimos a título de información.

«Cuando hace cuarenta años Flaubert repetía que el siglo XX tenía que ser de los amarillos, los diplomáticos de sellemes cuellos postizos y los graves especialistas de la política extranjera, limitábase a contestar con sonrisas indulgentes, medio desdeñosas, a lo que entonces llamaban pura fantasía de artista.

Aún hace dos ó tres meses, el peligro amarillo proporcionaba á los vaudevillistas y á los revisteros un tema para excelentes é inagotables bromas.

Hoy, ya nadie puede poner en ridículo el peligro amarillo; nadie manifiesta siquiera una sonrisa ante esos embrocados japoneses que obligan á Kuro-pakine á batirse en retirada, que echan á pique ó dispersan las escuadras rusas y que han sacrificado ya 50.000 hombres para la toma de Puerto Arturo.

El color amarillo, que tanto inspiraba á los fabricantes de chistes, desaparece bajo la trágica tinta purpúrea de la sangre...

Ya no caben ilusiones posibles de que la guerra actual sea simplemente un duelo entre el Japón y Rusia; es el preludio del conflicto entre Asia y Europa; asistimos á la primera fase de una lucha gigantesca, de la cual no llegaremos probablemente á ver el final.

Los japoneses, á quienes su valor da el derecho de ser exigentes y orgullosos, no tratan siquiera de disimular sus ambiciones.

Uno de los profesores de la Facultad de Derecho exponía, hace pocos días, las principales condiciones de paz que el Mikado debía dictar, cuando los ejércitos japoneses hubiesen vencido definitivamente á los rusos.

Expulsión de Rusia de la Mandchuria y de una parte de la Siberia, ferrocarriles chinos cedidos al Japón, supremacía sobre toda Asia y fiscalización en el Pacífico; he aquí sumariamente lo que debían exigir los hijos del Sol Levantado...

Por más inverosímil que parezca esta solución, sería un error lanzarla al dominio de los acontecimientos imposibles, ó hasta improbables.

Yo hasta añadiré que aquella solución — á no ser que se oponga cualquiera intervención de las potencias extranjeras, siempre repleta de complicaciones y de peligros — podría muy bien ser un primer paso para un ajuste de cuentas en el porvenir.

Es claro, es evidente, que la victoria del Japón tendrá como consecuencia inmediata, que provoque en todos los pueblos del Asia una explosión de entusiasmo y de fanatismo.

Esos centenares de millones de amarillos que los blancos de Europa y de América explotan de todas maneras, y que tratan como á parias ó esclavos, han de sentir avivarse los odios, y al mismo tiempo despertar las esperanzas, al saber que el pequeño Japón triunfará de la poderosa Rusia.

Asistiremos, pues, y mucho más pronto de lo que generalmente se cree, al despertar de un sentimiento nuevo, que pudiera llamarse el patriotismo asiático.

No debemos olvidar que á las puertas del Japón está China, y este Imperio está poblado por cuatrocientos millones de hombres.

Esta población enorme no es, como muchos europeos imaginan, una población bárbara; es, al contrario, muy civilizada, aunque de una civilización muy diferente de la nuestra.

Es, además, una población muy inteligente, muy laboriosa, muy sóbria, la cual, en el dominio de las artes y del comercio, por ejemplo, puede competir con cualquier pueblo europeo.

¿Qué le falta, pues, á la China para hacerse una potencia formidable, capaz no ya solamente de defenderse, sino también de atacar, en caso de necesidad?

Una cosa solamente les falta: instructores militares.

El Japón se ha encargado de este papel que ha empezado ya á desempeñar.

Durante más de 2.000 años el Japón fué como lo es aún actualmente en parte China: un país absolutamente cerrado, refractario á cualquiera idea occidental. Hasta 1868 los japoneses vivieron bajo el régimen feudal. Ejército y Marina no existían, lo que no les impide batirse hoy con los ejércitos y flotas de Rusia.

¿Por qué no ha de China imitar al Japón? Se dirá que la transformación no podrá ser tan rápida. Es posible y hasta probable. Es cierto que 400 millones de seres humanos no se mueven tan fácilmente como 40 ó 50 millones. Además, el terreno está mucho menos preparado en los Celestes que lo estaba en los hijos del Sol Levante.

Los chinos no poseen ni el patriotismo exaltado, ni el valor militar de los japoneses. Bajo la acción de los mandarines y de los letrados, China convirtióse en una nación afeminada y abastardada.

Hasta bajo el punto de vista militar, China ha cambiado mucho últimamente; ya no se parece á la China de hace 25 ó 30 años.

Un misionero apostólico, el padre Liuc, trazaba así, en un libro publicado en 1879, y cuya reedición acaba de aparecer, los ejercicios de las tropas chinas á que asistiera:

«Es imposible imaginar nada más cómico ni más ridículo que las evoluciones de los soldados chinos: avanzan, retroceden, saltan, dan piruetas, agáchanse detrás de los escudos, como para acechar al enemigo. Levántanse después de un brinco, distribuyen golpes á diestro y siniestro y huyen en carrera desordenada á los gritos de: ¡Victoria! ¡Victoria!

Diríase un ejército de saltimbanquis, en el que cada cual desempeña un papel.»

Pero estas mascaradas han concluido. La organización del ejército chino á la europea, está en vía de ejecución.

Fueron creadas escuelas militares, no solamente para los oficiales, sino también para sargentos y cabos: las tropas cuentan ya con instructores europeos, y sobre todo japoneses.

Por todas partes se levantan fábricas de armas y municiones.

En su libro acerca del «Ejército chino», publicado este año, el general Frey, del ejército colonial, escribe lo siguiente:

«Si los virreyes de todas las provincias se compenetrasen de los sentimientos de patriotismo de Tcheng-Tchi-Toung, y poseyeran los incontestables talentos de Juan-Shi-Kai, y diesen pruebas del vigor que es la característica de estos altos funcionarios, en menos de veinte años China contaría en el Petchili y en el Yuang-Tse-Kiang con un ejército capaz de aceptar la lucha con una gran potencia europea.»

Pues bien, si China estuviese, antes de veinte años, en estado de entrar en lucha con una gran potencia europea, ¿qué duda había en admitir que dentro de cincuenta años, auxiliada y arrastrada por el Japón, no se sentiera con fuerzas para sustentar un conflicto con toda Europa?

Las ideas de Flaubert no eran, pues, tan absurdas, y las generaciones que vinieren, inmediatamente después de nosotros, podrán ver traducida en hechos esa fantasía de artista que provocaba sonrisas.

J. S. (Traducido para el NOTICIERO EXTREMEÑO.)

De todas partes

Relaciones comerciales entre Alemania y los Estados Unidos

Empiezan á preocuparse seriamente en Berlín y Washington del porvenir de las relaciones comerciales entre los Estados Unidos y el Imperio alemán.

El tratado de 1900, actualmente en vigor, concede á los creales americanos el beneficio de la tarifa reducida de 3'50 marcos para el trigo y el centeno y 2'80 para la avena. Es inadmisiblemente que se sostengan estas tarifas de favor para los pro-

El barómetro está bajo indicando tiempo lluvioso.

En el campo las operaciones de vendimia prosiguen activamente, y según noticias que recibimos el resultado es muy variado; unos pueblos cogen muy poco, otros quedan bastantes satisfechos, en lo que cabe.

La oferta y la demanda.

No se realizan operaciones en los mercados de la provincia. Los boletines que recibimos de nuestros corresponsales acusan paralización completa.

Mercados extremeños.

BADAJOS, 25.—Trigos rubios de 100 libras, 53 reales fanega; cruches, 50; cebada, 29'50; habas tarragonas, 46; garbanzos superiores, 220; regulares, 180; medianos, 100; avena negra, 22; gris, 21.

CACERES, 24.—Trigos blancos de 94 libras, 52 y 53 reales fanega; albares de ídem, 50 y 51; frescos de ídem, 48 y 49; cebada, 28 y 30; garbanzos superiores, desde 150 á 160; regulares á 110 y 120; avena negra á 19; gris á 20; centeno á 36; aceite á 48 y 50 reales arroba; vino blanco á 36; tinto á 32; vinagre á 19; aguardiente anisado á 80; sin anisar á 70; petróleo á 60 reales lata.

SANTA AMALIA, 24.—Trigos rubios, 52 reales fanega de 100 libras; blancos, 50 de 96; alba-

ductos americanos, mientras que los países con tratados más recientes, tales como Rusia, y probablemente muy pronto también Austria-Hungría, serán sometidos á condiciones más onerosas. El tratado de 1900 terminará á los tres meses de la fecha en que se denuncie por alguna de las dos partes contratantes. Si no sobreviniera ningún otro acuerdo, parece que cuando llegue aquel caso se concederá los á Estados Unidos el beneficio de la nación más favorecida.

Precios fantásticos... doscientas libras por un gallo

Un bando de diecinueve aves (tres gallos y dieciséis gallinas de una nueva variedad americana, llamada Roecomb Black Miners,) acaba de ser vendido por 690 libras, precio que ha batido el record hasta hoy. Las aves fueron vendidas por el productor de la nueva variedad Mr. G. N. Northrup, Raceville, New-York y fueron exportadas á Alemania. La mejor de las aves era Victor, un gallo que había obtenido los primeros premios en las Exposiciones de Chicago, Filadelfia y Boston. Fué vendido por 200 libras y su hermano Headlight III, que había obtenido el segundo premio en las mismas Exposiciones, por 100 libras.

EL BARBECHO

Acerca de la supresión del barbecho, en especial en Castilla, dice el inteligente ingeniero agrónomo Sr. Cascón, lo que sigue, que es aplicable también á Extremadura:

«Uno de los temas sometidos al Congreso de Agricultores de Salamanca, ha sido el referente á la supresión del barbecho en Castilla, lo que representa, hoy por hoy, no más que una aspiración alimentada por los agricultores más ilustrados, pero sin que pueda pasar á la realidad de un modo general en tanto que no se resuelvan otros problemas que son la base sobre que descansa toda la agricultura floreciente en otros países más afortunados, por ser más inteligentes y más trabajadores que nosotros, y estos problemas son los referentes al desequilibrio que existe en general en Castilla entre la ganadería productora de abonos orgánicos inexcusables para la supresión del barbecho, y el cultivo, y la falta de numerario en los labradores para intentar una transformación que exige cuando menos un capital de 300 ó 400 pesetas por hectárea cultivada, de que desgraciadamente se hallan muy lejos de poder disponer la mayoría de nuestros paisanos. Sin saldar antes estos difíciles déficits de abonos orgánicos y de dinero para abonos minerales, ganados, maquinaria, etc., nos parece locura el solo intento de la supresión absoluta del barbecho en Castilla, porque sin los recursos indicados no se conoce otro medio de restituir al terreno los elementos extraídos por las cosechas, más que por la meteorización del suelo durante el barbecho, favorecida con las labores continuas mientras dura aquél.—José Gascón.»

EL MINIMUM DE AGUA

Ahora que las recientes lluvias han esperanzado tanto á nuestros labradores, conviene fijen su atención en esto que dice Carvic, en el *Diario Universal*:

La ley del minimum es muy antigua; tan antigua, por lo menos, como Rodríguez Sampedro. Pero la ley del minimum es frecuentemente olvidada por labradores y economistas, y es conveniente recordarla.

Un ejemplo la pondrá en claro. Una cosecha de 40 hectólitros de trigo necesita 125 kilogramos de nitrógeno, 76 de ácido fosfórico y 110 de potasa, según Gasola.

Esas son, pues, las cantidades mínimas asimilables que han de existir en el terreno para dar la cosecha de 40 hectólitros. ¿Hay menos de 125 kilogramos de nitrógeno? Pues es imposible la cosecha apetecida, aunque haya cantidades enormes, abundantísimas, de las demás materias. ¿Falta ácido fosfórico? Pues ocurrirá igual, aunque sobre el nitrógeno y la potasa. ¿La ley del minimum es infranqueable!

Ocurre á la vegetación con esas tres sustancias lo que al cajista con los tipos de imprenta. Figuráos que el cajista va componiendo y le falta un tipo, una letra cualquiera, la a, por ejemplo. Pues aunque le queden de todas las demás

arrobos y arrobos, no puede continuar componiendo. ¡La ley del minimum!

Pero esa ley del minimum se aplica exclusivamente á las substancias fertilizantes; solo á las substancias fertilizantes. Esto es reducir demasiado el problema; esto es comprender solamente una parte de la cuestión.

Para vegetar necesita la planta substancias fertilizantes; sin ellas no puede vivir. Pero necesita, además, con igual apremio, agua, humedad en la tierra; sin la cual parece aniquilada. He ahí lo que es preciso incluir en la ley del minimum junto á las substancias fertilizantes; *el agua, la humedad.* ¡Hace falta un minimum de agua!

Por olvidar ese minimum ocurren tantos fracasos; por faltar ese minimum tenemos en España tan deficientes cosechas en secano; por esa ley del minimum de agua es tan comprometido el cultivo intensivo, costoso, expuesto á una sequía ruinosa.

En reciente artículo, publicado en estas mismas columnas, hice notar la irregularidad, la anomalía de las lluvias en España.

No olviden los labradores, no olviden los propagandistas de novedades agrícolas, esa ley del minimum de lluvia, tan importante como el minimum de abonos, y por cierto mucho más difícil de remediar.

VITICULTURA

Plantación de vides americanas

Es de verdadero interés para los agricultores, dice *El Campo*, el conocimiento de la clasificación que Mr. Castel hace de los nuevos porta-ingertos, según su diferente aptitud cultural.

En la forma que sigue deben hacerse las plantaciones de vides americanas, para obtener el mejor resultado positivo.

1.º En los suelos formados por creta, poco profundos y secos, la Riparia Berlandieri y la Riparia Monticola.

2.º En los suelos de creta, pero profundos, la Rupestris Berlandieri, la Rupestris Montricola y la Berlandieri Vinifera.

3.º En los suelos de creta y húmedos, las Cinerea Berlandieri y Cinerea Riparia.

4.º En los suelos arcillosos, calcáreos secos, la Riparia Rupestris, Riparia Berlandieri, Rupestris Cinerea, Rupestris Vinifera, Solonis Riparia.

5.º En los suelos arcillosos, calcáreos, húmedos, el Solonis, Solonis Riparia, Solonis Cinerea, Riparia Cinerea.

6.º En los suelos arcillosos, silíceos, secos, la Cordifolia, Rupestris.

7.º En los suelos arcillosos, silíceos, húmedos, la Solonis, Solonis Riparia, Solonis Cinerea, Riparia Cinerea.

8.º En los suelos silíceos, húmedos, el Solonis Cinerea, Cinerea Riparia.

Debe observarse que esta clasificación establecida directamente con la experiencia de los porta-ingertos más seleccionados que se encuentran generalmente en el comercio, con los cuales se han obtenido una serie completa de híbridos de composición compleja interesantísima; cruzando nuevamente los mejores híbridos americano-americanos y americano-viníferos, de composición simple antes mencionados.

De estos nuevos híbridos, citaremos como tipos el Mourbedro-Rupestris 1.202, por Berlandieri; Mourbedro-Rupestris 1.902, por Riparia; Riparia-Rupestris 3.309, por Berlandieri; Aramón-Rupestris Ganzin, por Riparia, etc.

Todos estos híbridos son recomendables por su gran afinidad para todas las viníferas, por su vegetación de las más vigorosas y adaptación á los varios terrenos.

Con el Purificador de la sangre, preparado por Navarro Costa, se cura en pocos días, la Sifilis y todas sus manifestaciones, reuma, herpes, llagas, estómago, etc., etc. Frasco 5 pesetas. Se vende en la farmacia de su autor, de Gabriel, 4, (frente á las Descalzas) Badajoz.

Mercados de lanas y pieles

GRANADA.—Se cotiza: Piel de vacuno mayor, en fresco, de 1,20 á 1,35 kilo; de ternera, de 1,20 á 1,30. Lana blanca lavada, á 24 pesetas arroba; negra, 22'50.

PALENCIA.—En Amusco se cotiza la lana fina á 56 reales arroba; basta, 50.

SALAMANCA.—En Peñaranda de Bracamonte se cotiza: Lana blanca lavada, á 110 reales arroba; fina, 70; negra basta, 66.

Piel de cabrito á 88 reales docena; de cordero, 82.

SORIA.—En la capital se cotiza la lana blanca fina á 58 reales arroba; basta, 48.

VALENCIA.—Piel en bruto: De carnero y oveja, á 8 reales el kilogramo; de cagmcho, 28 reales la piel; de toro á 12 reales kilo; cueros (cabriolas) á 21; de toro á 12 reales kilo; cueros de Buenos Aires á 14; cueros del país á 12.

ZAMORA.—En la capital se cotizan las pieles de vacuno mayor, hembras, á 1,15, y machos á 1,05 pesetas kilo en verde; de terneras (por contrata) á 1,50 pesetas kilo; de lanar mayor, á 2.

Ganados extremeños

MIJADAS, 24.—Cerdos al destete, 60 reales cabeza; de seis meses, 140; de un año, 240; cebados, 50 reales arroba.

Tip. del NOTICIERO EXTREMEÑO

Los Sucesos

Robar sin suerte.—En el pecado la penitencia.—Espantoso crimen.—La vida antes que la honra.

Robar un diamante, ser detenido por la policía, tragarse la piedra y oponer la negativa más rotunda á las acusaciones de la víctima, constituyen el a, b, c del oficio de ladrón, y es lo que acaba de hacer en Tejas un tal Pablo Clarkson.

Pero la cosa es tan conocida, que no pega ni con cola. Así, la policía que detuvo á Clarkson se negó á devolverle la libertad y dispuso que se le aplicasen al ladrón los rayos X.

El diamante que se había tragado el aprovechado joven era de gran tamaño, valía 500 dollars. El examen con los rayos X hizo descubrir el objeto precioso, que estaba alojado en un pliegue del estómago, y tan fuertemente adherido, que todas las medicinas humanas no le hubieran podido hacer salir.

Clarkson no pudo negar su crimen, y como la presencia de este cuerpo extraño en su estómago le hacía sufrir horriblemente, fué el primero en pedir que le operasen. El médico practicó la laparatomía y sacó del estómago de Clarkson el diamante, que fué devuelto á su propietario.

En cuanto el ladrón se cure de sus heridas será juzgado y condenado por robo.

Hace pocos días * * * cometió en Ubeda un espantoso crimen:

He aquí la forma en que ocurrió el sangriento suceso: Martina Torno García, de cuarenta y un años, vecina de Alpedrete de la Sierra, fué, al anochecer del mencionado día 8, á un molino que hay en el término de Valdepeñas de la Sierra, distante de Alpedrete una legua, con objeto de moler tres medias de centeno, regresando con dirección á su pueblo.

Al día siguiente, viendo el marido de Martina que ésta no volvía á casa, salió con la familia á buscarla, y la hallaron en el término de Valdepeñas asesinada á un lado del camino.

Dieron de ello conocimiento al Juzgado de Cogolludo, el cual se personó en el lugar del suceso á levantar el cadáver, practicando diligencias para dar con el autor del crimen.

Las pesquisas resultaron fructuosas en extremo, viniendo en conocimiento de que el móvil fué la violación, que la infeliz Martina prefirió la muerte á la deshonra y que el autor de tan repugnante hecho, después de dar muerte á la pobre mujer, abusó de ella.

Realizó el asesinato con un escopetón que llevaba de un guarda rural, dándole un golpe en la nuca y rompiéndole la culata en la cabeza.

Después le cortó el cuello con una navaja y le asestó otra puñalada en el costado izquierdo, mortal de necesidad también.

El criminal, que se llama Juan García de las Heras y tiene veintisiete años y es casado, fué capturado por la Guardia civil, la cual hubo de luchar no poco para conducirle á Cogolludo, pues en el lugar donde ocurrió el hecho se presentaba casi todo el pueblo de la difunta tratando de lyncharle, sabiendo que la víctima, de aire varonil y muy voluminosa de carnes, era de intachables antecedentes y acrisolada honradez.

COLEGIO general MILITAR

En 1.º de Septiembre han empezado las clases para ingreso, por el profesorado de la Academia Politécnica, Palacio de Montor, Badajoz.

Alumnos ingresados en las Academias militares: D. Juan Villasan, con el número 26, en Cabrería; D. Francisco Lena, con el número 17, en Ingenieros, habiendo aprobado también en Infantería con el número 142 y en Administración Militar.

En igual fecha empezará la preparación completa para las anunciadas oposiciones del Cuerpo auxiliar facultativo de Montes, dirigida por un ingeniero de Montes.

Pidanse reglamentos y circulares al director, D. Francisco Aced.

Se vende una jardinera en buen uso. Darán razón, Larga, número 57, taller de coches.

BOLETIN DE MERCADOS

(BADAJOS 25 DE SEPTIEMBRE)

Estado del tiempo.

Las observaciones recogidas hoy en el Instituto general y técnico de esta capital, han sido las siguientes:

A las nueve de la mañana.—Altura barométrica reducida á 0º y referida al nivel del mar, 758'9.

Psicrómetro.—Termómetro seco, 16'0; termómetro húmedo, 13'2.

Dirección del viento, SO.; fuerza del mismo, ventolina; estado del cielo, casi cubierto.

A las tres de la tarde.—Altura barométrica reducida á 0º y referida al nivel del mar, 757'2.

Psicrómetro.—Termómetro seco, 11'4; termómetro húmedo, 10'2.

Dirección del viento, S. SO.; fuerza del mismo, ventolina; estado del cielo, cubierto.

Temperatura máxima, al sol, 26'2; á la sombra, 20'8; mínima, 10'2; lluvia en milímetros, 28'0; agua evaporada en ídem, 2'6.

Los campos.

El tiempo sigue siendo propio de otoño. La temperatura es agradable; el sol en las horas del día caliente, por las noches fresca.

SECCION DE ANUNCIOS

NOTICIERO EXTREMEÑO

DIARIO INDEPENDIENTE

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR TIRADA EN EXTREMADURA

Cuenta con corresponsales en las principales capitales y pueblos de Extremadura.

Publica nutridos telegramas de Madrid, despachos del extranjero y correspondencias mercantiles de los principales mercados de España.

Anuncios de la Península y extranjero: en esta Administración a precios de tarifa.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes, 1,25 pesetas.—Fuera de la capital, un mes, 1,25 pesetas.—Trimestre, 3,75.—Extranjero, un año, 24 pesetas.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

Primera plana, línea cuerpo 8, 0,50 pesetas.—Segunda plana, línea cuerpo 8, 0,20.—Tercera plana, línea cuerpo 8, 0,10.—Cuarta plana, línea cuerpo 8, 0,05.

DESCUENTOS

Por un trimestre el 10 por 100.— semestre el 15 por 100.— año el 30 por 100.

PAGO ADELANTADO.

No se admiten sellos mayores de 15 céntimos.

Las suscripciones se hacen en nuestra Administración, de doce de la mañana á seis de la tarde, todos los días laborables.

Precios de venta 5 céntimos ejemplar.

Esquelas de funeral, en 1.ª plana, 0,75 pesetas línea cuerpo 8. En 2.ª, 0,30; en 3.ª, 0,20; y en 4.ª, 0,15.

Administración: Plaza de la Constitución, 8 y Zurbarán, 2, Badajoz

APARATOS MODERNOS

y accesorios para

MOLINERÍA

Piedras de molino de las mejores canteras de

La Ferté y La Dordoña.

Se remiten catálogos y muestrarios gratis á quien los pida.

Antonio Rivière. Madrid.

Calles del Prado, 2 y Príncipe, 35

Sucesor en el ramo de molinería de la antigua casa Francisco Rivière.

FILTROS PARA VINOS, SIDRAS, VINAGRES, ETC.

Filtros Silíceos

DE

Tierra de infusorios y porcelana de amianto

Primer premio: **Diploma de Honor** de primera clase, LONDRES.—**Medalla de Oro**, WOLVERHAMPTON.—**Medalla de Oro** en la Exposición Internacional de la Cruz Roja, LEIPSIG.

REPRESENTANTE EN BADAJOZ

Ernesto Fernández Figueroa

COLEGIO DEL CARMEN

DIRECTOR:

Don José López Prudencio

Ética y Derecho usual

Rubio y Pérez-Dávila (D. Jesús), Dr. en Derecho y Abogado y Notario de estos Ilustres Colegios.

Nociones de Aritmética y Geometría y Aritmética

Sánchez Pantoja (D. Carlos), Oficial del Cuerpo de Correos.

Geometría y Álgebra y Trigonometría

Santos Redondo (D. Ignacio), Maestro Superior de primera enseñanza y oficial del Cuerpo de Correos.

Dibujo

Rebollo y López (D. José), Profesor de las Escuelas municipales de Dibujo.

Caligrafía

López Prudencio (D. Francisco), Profesor de primera enseñanza.

1.ª Enseñanza

Maldonado (D. Manuel), Maestro de primera enseñanza.

Donoso Cortés, núm. 8, BADAJOZ

Latín

Cano y Gil (D. José), Ldo. en Teología y Profesor del Seminario Conciliar de San Atón.

Francés

Espósito y Hurtado (D. Adolfo), Ayudante de Francés de este Instituto.

Literatura

Fernández de Molina (D. Antonio), Ldo. en Filosofía y Letras y en Derecho y Maestro Normal.

Ciencias Físicas y Naturales

Fernández y Sánchez Alcobendas (Don Rogelio), Ldo. en Ciencias y Auxiliar de este Instituto.

Psicología é Historia

López Prudencio (D. José), Ldo. en Filosofía y Letras.

Gramática y Geografía

Rincón y Jiménez (D. Jesús), Ldo. en Filosofía y Letras.

MADRE DE DIOS

ALMACENES DE MADERAS

y fábrica de aserrarías, con máquinas alternativas circulares y de cinta más perfeccionadas hasta el día

Cayetano Pesini

Castillo, 14 y 16 y San Lorenzo, 25, 27, 29, 31, 33, 35, 37 y 39

Pino de tea de América, pino rojo y blanco del Norte, pinza del Canadá y abeto de Fiume, en tablones, tablas, barros y demás medidas corrientes en el comercio y la industria.

Pino portugués en tablones, tablas, forros, tablancillos, ripias, barros y traviesas para el ferrocarril.

Pino del país en las mismas dimensiones y cuantas clases especiales se deseen.

Rollizos de todas las medidas corrientes

Dirección telegráfica registrada: "CONSTRUCCIONES"

tes en construcción y postes telegráficos. Contratas de importancia para el suministro de minas en rollizos y tablas. Cajonería para toda clase de industria en grande y pequeña escala.

Abastecimiento de madera preparada para las fábricas dedicadas exclusivamente á cajonería de envase.

Aserrín de madera en grande y pequeña escala.

Explotación directa de pinares en España y Portugal.

José Rincón y Ramos, Academia Politécnica

Perito Mercantil y Corredor de Comercio

Préstamos y cuentas de crédito personal y con garantía de valores del Estado é industriales en el Banco de España. Compra y venta de toda clase de valores cotizables en Bolsa é industriales. Descuento de letras y pagarés de comercio.

DONCEL
Esta casa aumenta á su establecimiento San Juan, 11, una **Sección de camisería** y al frente de la misma un reputado **cortador**, procedente de la **camisería** Escribano, de Madrid, ó sea el que tenía el Sr. Torralbo. Camisas para frak, según los últimos modelos, de mañana, para dormir, de viaje, en seda, hilo y algodón, y todo lo que se relacione con el artículo de **camisería**. Gran surtido en camisetas, pantalones, calcetines y corbatas. Precios módicos.
ANTONIO DONCEL

(FUNDADA EN 1899)
Academia-pensión de primera y segunda enseñanza y carreras.

PALACIO DE MONTERO
Badajoz

Profesorado titulado y competente.—Clases espaciosas.—Material completo de enseñanza.—Jardines, huerto, patios espaciosos de recreo.—Gimnasio.—Internado excelente.—Oratorio.—Régimen moral é higiénico exquisito.—Módicos honorarios.

Pidanse reglamentos y circulares ilustradas con fotografías al director D. Francisco Aced.

Se necesita un practicante para la farmacia de D. Antonio Casado, VILLANUEVA DE LA SERENA.

Para la farmacia de D. Antonio García Sánchez, en Don Benito, hace falta un buen practicante que con buenas referencias pueda dirigirse á dicho señor.

Casa-Pensión

Lo más práctico para los estudiantes. Asistencia esmerada y vigilancia escrupulosa. Pídanse condiciones á D. Luis González.

MUÑOZ TORRERO, NUM. 9, BAJO

BADAJOZ

FONDA MADRILEÑA

(ANTES MARIA PEREZ)

Sita en la mejor calle de la población. Todas sus habitaciones, perfectamente amuebladas, tienen gabinete y alcoba á propósito para familias ó personas estables. Comedor en la planta baja para treinta cubiertos. Dirigida por Timoteo Yuste, el que por su buena administración y limpieza y las grandes reformas que en ella se han hecho, no cabe duda volverá á ser lo que era hace quince años.

Coche á todos los trenes.—CACERES

Fonda del Comercio

Fabián Herrero Rincón.—Visita esta casa, en donde los bañistas encontrarán un buen servicio y una excelente cocina en Baños de Montemayor.—Coche á todos los trenes.

Relojes extraplanos

Los más elegantes y de marcha exacta, desde

PESETAS 15 PESETAS

JOSÉ MARÍA

ALVAREZ BUIZA

RELOJERÍA INGLESA

18, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 18.

Taller de Herrería y Cerrajería

Antonio Ramos García

En este taller se hacen toda clase de trabajos de construcción y reparación en las máquinas agrícolas, así como todo lo concerniente al ramo de cerrajería.—Santo Domingo, 106 y 108, BADAJOZ.

UNICA CASA EN ESPAÑA

para la venta de figurines franceses para la presente estación. Vicente Barrantes, núm. 12, principal.—BADAJOZ.

Aurora

COMP AÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS

Establecida en Bilbao en el edificio de su propiedad

CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS

Subdirector en Extremadura, D. Amador Rodríguez Barrientos.—Oficinas: Arias Montano, 17.—BADAJOZ.

The Royal

Compañía de seguros contra incendios y sobre la vida LONDRES Y LIVERPOOL

Autorizada en España por decreto del Gobierno con fecha 1 de Octubre de 1873

CAPITAL SUSCRITO, 300.000.000 DE REALES

Capital efectivo y reservas

11.988.025

Libras esterlinas

Sabido es de todos que la mejor recomendación de una Compañía de Seguros es el capital que presenta como garantía, y pocas habrá que, como ésta, cuenten con una suma tan enorme sin haber apenas tocado á su capital suscrito.

A la liberalidad y prontitud con que siempre ha arreglado sus reclamaciones por siniestros en ambos ramos, debe el inmenso crédito de que goza, y la confianza que inspira donde quiera que ha establecido sus agencias.

AGENTE

Don Juan S. Macdougall

PATIO DE BANDERAS, 4, SEVILLA

MORGAN Y ELLIOT

GIJON—BILBAO—BARCELONA

Grandes Depósitos de Maquinaria

Calderas acuatubulares de BABCOCK Y WILCOX Máquinas de vapor mayor economía, de Soc. Anon. H. BOLLINCKX.

Motores á gas, motores eléctricos de corriente continua y alterna.

Bombas de vapor, transmisión y eléctricas, máquinas, herramientas de precisión, condensadores y enfriadores de agua, tuberías é instalaciones completas, locomóviles y trilladoras Ransomes, arados, sembradoras y rastrillos.

PRESUPUESTOS GRATIS

Dirigirse á Gijón, apartado 27



LA URBANA

Compañía anónima de seguros contra incendios, autorizada por Real orden de 4 de Marzo de 1838. Director en la provincia de Sevilla,

Rafael M. Oliva, calle Industria.

Gran Hotel Cabañas

CALLE DE SEVILLA, NÚM. 23.

ZAFRA (Badajoz)

El mejor de la población. Habitaciones independientes y para familias. Mesa abundante con esmerado trato. Cocina francesa y española. Coche á todos los trenes, y mozos para el traslado de maletas. El dueño del Hotel, Sr. Cabañas, establecerá en los días de la próxima

FERIA DE SAN MIGUEL

un pabellón-restaurant en el Real de la feria. Además está encargado del servicio de comidas y cafés, en la

Cervecería Viena

La Gresham

Compañía inglesa de seguros sobre la vida y de rentas vitalicias. Agente en el distrito de Zafra.

Augusto Calderón Part
Calle Sevilla, núm. 26, Zafra

Maquinaria Agrícola é Industrial y Oficinas técnicas

GARTEIZ H. N. OS, YERMO Y COMP. A

BILBAO-VALLADOLID-GIJON

Segadoras, Atadoras, Guadadoras, Rastrillos y Afiladoras Mc. CORMICK

Sembradoras, Distribuidoras de abonos, Cribas MAROT, Aventadoras, Arados, Rodillos, Gradas, Cultivadores, Arrobaderas, Cortapajas, Trituradores para piensos, Desgranadoras de maíz, Bombas y molinos de viento, Henificadoras, Prensas para heno, Pisadoras y prensas para uva, etc., etc.

TRILLADORAS A VAPOR DE TODOS LOS TIPOS

MAQUINARIA INDUSTRIAL

Catálogos y presupuestos á quien los solicite del Representante en Extremadura, D. Ramón de Roffignac.—Meléndez Valdés, 55, Badajoz.

BILBAO-VALLADOLID-GIJON

Segadoras, Atadoras, Guadadoras, Rastrillos y Afiladoras Mc. CORMICK

